

王珊 宋律 文轶翔
刘笑贝 张咏

一场国际峰会,让世界目光再次聚焦株洲。

10月底,第二届北斗规模应用国际峰会在株洲举行,以“同世界·共北斗”为主题,开展了13场精彩纷呈的专项活动;60多位国内外院士专家共话未来;13万人次参观的应用成果展火爆出圈……依托峰会,株洲搭建起一个行业合作交流的 platform,打开了一扇讲好城市故事的窗口,催生出株洲北斗产业的新活力。

智“会”天下,共赢未来。在推动北斗产业发展的新征程上,株洲始终向世界敞开怀抱,从“北斗企业家沙龙”“北斗下午茶”到“院士专家株洲行”,从承办全国工业APP和信息消费大赛到参加5G+通导遥发展高峰论坛,再到此次举办第二届北斗规模应用国际峰会,株洲北斗“朋友圈”不断扩大,为产业发展聚势赋能,开辟了广阔新天地。

高规格 国际范 亮出株洲名片

这是“制造名城”株洲历史上参会嘉宾规格最高、范围最广的一次国际性会议。

由国家发改委、湖南省人民政府等主办,湖南省发改委、株洲市人民政府等承办的第二届北斗规模应用国际峰会,高朋满座,群英荟萃。

国家工信部部长、省委书记、省长等多位部省级以上领导出席,杨长风、谭述森、刘经南等60多位院士、专家、学者领衔作66场主题演讲,20余位驻华大使、商务参赞、国际组织负责人受邀与会,央企、北斗头部企业及优势产业链企业代表出席。同时,还开设了国际化(一带一路)论坛,邀请国际相关组织机构代表、国内外卫星导航产业链优势企业代表参加。

工信部部长金壮龙评价:“峰会全面展示北斗产业发展最新成果,为各方对话交流、开展合作搭建了重要平台。”

峰会举行期间,北斗峰会和株洲北斗成为焦点话题,线上线下保持很高的热度。新华社、央视等主流媒体深入报道峰会盛况,10月26日晚央视《新闻联播》报道峰会在株洲开幕消息,制造名城迅速出圈。

峰会圆满落幕,国家部委、省委省政府等各级领导给予了高度肯定,更是初步明确将北斗峰会永久落户株洲。这也是继中非经贸博览会之后,在湖南落地的第二个国家级、国际性、常态化的峰会

“小区连接寅虎卫士公园的道路坑洼洼,建议给修修”“个别住户电动车在楼梯间充电,存在安全隐患,是否能建个集中充电点”……

不久前,汉寿县龙阳街道城北社区联营小区开展居民代表“民情恳谈会”活动,居民你一言我一语,讨论气氛热烈。邻长刘平将群众最关心、反映最多的问题,一一记在日志上。

今年以来,汉寿县坚持党建引领,全域推行片、组、邻“三长制”,全县1504名片长、5365名组长、17642名邻长覆盖联系城乡20.56万户群众,建立村居民吹哨、邻长报告、片组汇总、镇村响应、部门联动机制,让群众“呼声”变“应声”、“难事”变“易事”、“忧心”成“舒心”。

坚持“连心”聚民意,选好群众代言人。采取“群众推、组织定”的方式,从党

炎陵“小茶叶”长成“大产业”

12月22日至25日,第五届江西“生态鄱阳湖·绿色农产品”博览会暨江西农特产年货节在南昌举行。展会遴选组织了102款产品参展湖南展区和“湘赣红”品牌展区,炎陵红茶成功入选参展,吸引全国各地诸多游客纷纷驻足购买。

炎陵县是湖南省33个茶叶优势产区县之一,全县现有茶园3.55万亩,茶叶总产量350吨,总产值近亿元。该县主栽有台湾软枝乌龙、铁观音、安吉白茶、黄金茶等优良品种。截至目前,全县共有7家茶企、5家茶叶生产企业获得SI认证,还有10个茶叶品牌和注册商标。

近年来,炎陵县把茶叶产业列入了农业产业化的主导产业,持续推进“六大强农”行动,支持茶产业链提质增效。神农生态茶叶公司将石子坝村茶叶基地打造成集种植、加工、茶旅、研学、农事体验田园的现代农业科技产业园,成为了一二

(吴婷 霍鑫)

智“会”天下 共赢未来

——株洲力促北斗产业发展观察(三)



第二届北斗规模应用国际峰会。

(株洲经开区党务工作局供图)

平台。

借峰会之“笔”,株洲在北斗产业版图中稳稳地刻下了自己的名字,而作为株洲北斗产业主要承载地的株洲经开区也拥有了更高的“吸睛力”“吸金力”。

促交流 强合作 赋能产业发展

政府搭台,企业唱主角。今年,株洲经开区持续开展“走找想促”活动,力推峰会办出水平,办出效果,不断扩大株洲北斗产业影响力,促成更多好项目落户。

此次峰会,既是企业展示的舞台,又是交流与合作的平台——

83家企业参展带来了300多件北斗前沿技术首创成果展品,150余家企业、团队参加北斗应用领域创新创业大赛;元组地球时空大数据产业化应用项目、科众惯性导航系统项目、遨天科技空天产品生产基地项目等21个北斗产业项目现场集中签约,总签约金额超40亿元。这些签约项目,涉及多个北斗应用领域,大多落户株洲经开区。

“株洲经开区营商环境好,有专业的发展平台、专业的人才,各级政府对株洲北斗产业发展非常重视。特别是这次召开的北斗峰会,规模、规格、影响力很大,让我们充满信心。”湖南赛德雷特卫星科技有限公司副总经理伊高波表示。

截至目前,已有多个项目落户株洲,其中部分项目计划将总部从上海、北京等地迁至株洲。

“新力量”崭露头角,“老企业”提振信心。

株洲椭圆时空航天科技有限公司是最早落户株洲北斗产业园的企业之一,该公司“星池计划”已成功发射4颗卫星。负责人表示,“峰会在株洲的举办,对本地北斗企业而言是一个很好的契机。不仅让我们了解北斗产业的最新发展,让我们有机会与来自世界各地的专家、学者和企业代表进行交流,同时,可极大促进株洲本地北斗相关企业在技术孵化、项目落地和行业应用等方面的深度与广度。”

作为一家卫星应用与综合感知解决方案服务商,椭圆时空后续将充分利用和借鉴本次峰会达成的研讨成果,指明的发展方向,更好地完成自身能力优势与北斗系统的结合。在未来的3到5年内,加快建设由100余颗智能卫星构成的即时广域综合感知卫星星座,以及卫星地面站和测控中心、数据应用中心在株洲本地的落地建设,尽早形成在轨服务能力 and 数据应用能力。

借峰会之力,株洲北斗产业园动能澎湃,“星群”闪耀。

接地气 聚合力 共绘“北斗”未来

产业发展,聚气方能成势。此次峰会上,从北斗芯片、模块、天线等基础部件,到手机、无人机、汽车终端设备等一系列新技术、新产品,吸引了

众多国内外参会人士驻足观看。

“北斗为全世界人民带来了福利,它是属于世界的卫星导航系统。”阿拉伯天文学和空间科学联盟秘书长阿瓦尼·莫·萨利赫·卡萨瓦内评价。

国家发改委秘书长伍浩说,“北斗峰会永久举办地,为什么是株洲?因为株洲北斗产业氛围浓厚,发展迅速,成果丰硕。我在现场,找到了答案。”

作为“制造名城”,株洲一直坚持以北斗规模应用牵引产业发展,全面拓展北斗在经济发展、社会治理、公共服务和大众消费领域的应用场景,加快政用、商用、民用一体推进,不断开拓应用场景,努力让“天边的北斗”成为“身边的北斗”。

从会里到会后,从展示到应用,普通市民和八方宾客对北斗产业尤其是株洲有了全新的认识。株洲经开区作为“北斗新兵”,形成了更加浓厚的产业发展氛围,也汇聚了更多“后发先至”的能量。

“持续办好北斗规模应用国际峰会,要全面总结经验做法,坚持高标准、国际化,做到打一仗、进一步,持续放大峰会效应,切实提升株洲北斗产业发展及规模应用水平。”11月3日,株洲市委书记曹慧泉主持召开座谈会,对此次峰会进行复盘总结。

借峰会之势,株洲经开区作为株洲北斗产业发展的“主阵地”加速奔跑,助力株洲培育“北斗产业名城”,打造全国推动北斗规模应用的新高地。

代表听民声 架起连心桥

汉寿县全面推进片组邻“三长制”工作

员、入党积极分子、村(居)民代表等优秀分子中推选邻长,每名邻长与5-15户群众组成治理“微单元”,构建起“村‘两委’成员包片联系村(居)民小组、村(居)民小组长联系邻长、邻长联系到户”的三级联动机制。截至目前,全县“三长”走访群众22.3万余人次,化解矛盾176起,解决民生问题1625个,有效织密党的基层组织体系,消除基层治理“盲点”,畅通联系服务群众“最后一公里”。

坚持“暖心”办实事,及时服务解难题。建立“发现、反映、解决、反馈”问题的

闭环机制,群众通过微信小程序“一键求助”反映问题诉求、邻长核查收集上报、乡村分级解决反馈,每月分析汇总形成“民情台账”,同时转化为各级干部“四下基层”的“履职清单”。今年以来,针对片长、邻长收集群众的急难愁盼问题,全县处置问题楼盘28个,办证5573户,推动交楼交付3402套,改建免费停车场22处,新建小微绿地、游园广场、口袋公园19个,拆除各类违规户外广告牌34块,清理小广告6500余条,46个老年日间照料中心全部投入运营;针对群众反映的贫困家庭学生帮扶问

题,为121名孤儿组建了“爱心学院”集中全程培养,对全县6100名“五类人员”子女,每天免费发放一杯牛奶、一个鸡蛋,赠送一套冬衣,真正实现了“有事找邻长、办事在指尖,服务暖心田”。

“三长制将服务群众的‘最后一公里’变为强基善治的‘最前一公里’,村民代表成了干部的‘好帮手’,群众意见的‘传话筒’,实现了‘村事民当家,众人的事众人商量着办’,做的实事群众更满意。”汉寿县委常委、组织部长周平欣慰地表示。(曾文杰 陈勇)

小驿站托举“大幸福”

——株洲市公交公司打造“公交驿站”提升服务品质

12月27日,株洲神农城北公交站,乘客李萌手机没电了。因为有工作要处理,她十分焦躁。车站工作人员见状上前询问,得知情况后,告诉她旁边的“公交驿站”可以充电。在工作人员引导下,李萌迅速用手机充电,顺利完成了工作,她直呼:公交此举太贴心了。

据悉,“公交驿站”是株洲市公交公司为进一步提升公交服务品质的一项创举。今年,株洲市公交公司在调研中发现,尽管公司近年来推动了大批公交站场建设,但仍然无法完全满足员工休息、就餐、学习以及乘客咨询等便民、利民服务的需要。

以问题为导向,该公司决定依托公交站场和站点调度室,低成本、高效益,提质改造一批便民利民的“公交驿站”。通过合理规划设计、有效利用空间,最大限度补齐服务短板,进一步提升公交服务品质。

在具体工作中,株洲市公交公司以

公交“新城窗·先锋岗——劳模引领先锋工程”党建品牌为引领,将“公交驿站”打造为基层党建创新的新窗口、宣传党建知识的新载体、教育党员干部的新阵地。

“公交驿站”内设置党建园地、GPS调度、员工之家、乘客咨询、失物招领等多个功能区域。此外,为员工提供集中学习场所,让线路分布走向、公交车安全行车指引、车辆检查方法、应急处置常识等信息有发布、学习的载体。

“公交驿站”内还增设问询、茶水、药品、雨伞、网络、充电等系列服务项目和服务功能,为乘客提供“安全、舒适、便捷、绿色、经济”的公交出行服务。

目前,株洲市公交公司已完成神农城、神农城北、神农大剧院、中心医院、株洲火车站西广场、高家坳、市民中心、芦淞桥下、株洲西站、清石基地等10个“公交驿站”的建设,运行效果良好,广受社会好评。(殷滋)

陈耿

增设6条残疾人“绿色通道”,增加9个服务网点,优化5项服务功能,累计服务残疾人1.75万人次,由税务“牵手”安置的残疾人就业满意度100%,用人单位满意率98%……

张家界税务创建“枫桥式”税务所、创新残疾人就业创业服务,举办残疾人专场招聘会,着力为残疾人办实事解难题,用新时代“枫桥经验”税务模式温暖“春天的事业”。

下好先手棋,营造助残就业浓厚氛围。调查研究是获得真知灼见的源头活水,是做好工作的基本功。

张家界市税务局把助残就业工作作为调查研究的重要课题,积极帮助广大残障人士改善生活、融入社会、实现自我价值。

通过横向对比其他地市、纵向研究历年工作,张家界市税务局广泛发布助残就业倡议书,精心制作助残就业宣传片,号召全社会关注弱势群体,积极提供就业岗位和机会。

一边抓倡议,一边抓调查。市税务局会同人社、残联、高校等部门和单位提前走访部分企业和残疾人家庭,收集一批群众关切的重点问题。

与此同时,市税务局牵头提前对接收集好高校残疾人毕业生的就业意向等信息,从税务的企业残疾人就业保障金征缴大数据中提前摸排企业名单,做好就业岗位数据库、就业需求信息池,有针对性地开展助残就业服务。

如今,走进住宅小区、商业大楼,处处可见税务等部门助残就业的政策宣传,社会各界助残就业的氛围越来越浓。

落好关键子,搭建供需两端对接桥梁

在张家界市2023年残疾人就业专场招聘会上,湖南畅想农业科技有限公司、张家界占生塑料制品有限公司等30多家助残企业带来440个就业岗位,一批残疾人高校毕业生人找到心仪的工作,带着收获的喜悦回家。

一边是高校残疾人毕业生就业的渴望,一边是企业希望减免残疾人就业保障金的需求。张家界市税务局把“重实践、建新功”体现在解决群体的“急难愁盼”中,主动作为在企业与高校残疾人毕业生之间搭起无缝对接的桥梁,帮助62名残疾人高校毕业生现场获得工作岗位。

“和税润桑梓”调解室为残疾人设置调解专线、“零跑动 悦互动”为残疾人设立线上辅导专员、“无障碍服务窗口”为残疾人设置服务专窗……张家界税务大力推动助残就业融入“枫桥式”税务所建设中,让税务助力残疾人事业发展的阵地更完善、措施更精准、服务更贴心。

“全市税务部门大力推进靠前服务贴心送岗、深入企业加力拓岗、定期回访解难稳岗,一体推进调查研究,用税务力量助推地方发展。”

张家界市税务局党委书记、局长许晖表示,通过打造“送岗、拓岗、稳岗”税务扶残助残促就业新模式,全市税务部门已累计访企58家、拓展残疾人岗位97个,随机回访残疾人就业情况170余次,解决残疾人用工

溇口电商“新农人”增添乡村振兴新动能

近年来,株洲市溇口区将农民培训作为强产业促乡村振兴重中之重,不断拓宽思路、夯基础,加快培养一支“有文化、懂技术、善经营、会管理”的高素质农民队伍,推动溇口区乡村人才振兴。

在新时代·新农人专题培训中,溇口区农产品和农旅文化相关从业者与推广者们先后到马栏山(长沙)视频文创园、妙趣新媒体公司、湖南湘野红姐食品有限公司详细参观学习,在南洲创新创业产业园系统学习了直播带货从选品到售后的全流程管理。在直播带货竞赛现场,4支直播队伍带着特色农产品卖力吆喝,生动又通俗的讲解,吸引了众多网友在线下单,值得一提的是,学员们的直播

张家界市税务局创新税务模式帮助残疾人就业

为了「春天的事业」

纠纷3起,残疾人就业稳岗率达100%,企业满意率98%。

谋划长远路,实现便民惠企“零距离”

“在税务部门的帮助下,‘用工难’的问题解决了!”康华实业公司工作人员在“桑植县税务局税企沟通群”中留言感谢税务工作人员。这是“税惠助残”系列活动的一个缩影。

张家界市税务系统创新基层治理方法,激活“神经末梢”,在帮助残疾人就业、企业享受免征残保金政策等方面,送上“及时雨”,搭起“暖心桥”。

桑植县税务局澧源分局争创“枫桥式”税务分局,在聚焦服务农业发展上持续发力。成立了涉农专班,专门负责疏通涉农征纳双方沟通渠道,深入一线摸清企业、商户、农户的涉税需求,按照纳税人需求定制涉税服务。

目前,该专班借助线上平台建立了涉农税企沟通微信群15个,广泛收集意见建议,解决了包括农业合作社雇工个人所得税重复申报问题、涉农企业所得税研发费用加计扣除应享未享等22条涉税难题。

除了帮助残疾人就业,张家界市基层税务部门还把视角延伸到无障碍服务领域。办税服务厅聚焦残疾人弱势群体,从适残设备、绿色专窗、个性化服务等方面,推出一系列适残化服务举措,让残疾人感受到税务“温度”。

如今,张家界税务部门还实行全程帮办、上门服务、“马上办”“掌上办”“就近办”等众多利残服务项目,着力把助残就业打造成税务服务民生实事的金字招牌,让新时代的“枫桥经验”税务模式在“春天的事业”里拔节生长。

(肖霜)

水口山镇创响“土”品牌

今年,永州市零陵区水口山镇杰龙塘村与孝孝亭公司合作,投资建设一条年产值2000万元以上的牛扣及现代化食品加工产业线,推动传统的肉牛低利润出售模式向深加工牛肉产品模式转变,将“水口山牛扣”这一独具特色的本土产业品牌做大做强。水口山镇依托乡镇特色资源,实施农业产业规模化、品牌化、链条化“三化工程”。该镇充分利用山地、林

地资源发展养殖业,同时加强“土”品牌培育,打造黄牛、牛扣、山养鸡等品牌。以兴龙村黄牛养殖基地为代表,培育肉牛养殖大户32户,带动300余散户养殖,年出栏肉牛达8000头以上;培育生猪养殖大户34户,出栏生猪6.7万头。以牛塘尾起群120亩土鸡养殖基地为代表,以山地散养方式发展林下养殖,年出栏土鸡3万只。(单建华 汤扬吃)